

**ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ,
СВЯЗАННЫХ С НЕЗАКОННЫМ СБЫТОМ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ**

M. V. Кондратьев, В. К. Зникин

**OPERATIONAL INVESTIGATIVE CHARACTERISTICS OF CRIMES RELATED
TO THE ILLEGAL SALE OF DRUGS**

M. V. Kondratiev, V. K. Znikin

В настоящей статье авторами через призму научно-практического значения рассматривается понятие и основные структурные элементы оперативно-розыскной характеристики преступлений, связанных с незаконным сбытом наркотических средств.

The paper addresses the concept and the basic structural elements of the operational investigative characteristics of crimes related to the illegal sale of drugs in terms of scientific and practical significance.

Ключевые слова: оперативно-розыскная характеристика, незаконный сбыт наркотических средств, личность наркосбытчика, способ наркосбыта, предмет наркосбыта, обстановка наркосбыта.

Keywords: operational investigative characteristics, illegal sale of drugs, personality of drug-dealer, drug dealing mode, subject of drug-dealing, drug-dealing situation.

Переходя к рассмотрению оперативно-розыскной характеристики преступлений, связанных с незаконным сбытом наркотических средств (далее – НС), следует сказать, что оперативно-розыскная характеристика является одним из понятий, составляющих категорийный аппарат молодой науки – теории оперативно-розыскной деятельности (далее – ОРД). Даный вид характеристики преступлений появился совсем недавно, поэтому существуют различные точки зрения относительно её определения, сущности и содержательных элементов.

Оперативно-розыскная характеристика преступлений, связанных с незаконным сбытом НС, имеет принципиально важное значение для правильного конструирования уголовно-правовых мер и выработки организационно-тактических приёмов и способов борьбы с наркокриминальностью, а также позволяет формировать и целенаправленно использовать гласные и негласные методы ОРД, планировать проведение оперативно-розыскных мероприятий (далее – ОРМ), расширить возможности по документированию противоправной деятельности наркосбытчиков.

Предлагаемые различными авторами структурные элементы оперативно-розыскной характеристики преступлений, по сути, являются составными частями криминалистической характеристики, а некоторые – частями характеристик преступлений, разрабатываемых уголовным правом и криминологией. Именно поэтому некоторые учёные отрицают необходимость ввода в научный оборот понятия «оперативно-розыскная характеристика», поскольку считают, что в неё входят элементы, заимствованные из других характеристик.

По этому поводу справедливо отмечено, что и уголовное право, и криминология, и криминалистика, и теория ОРД изучают одни и те же, явления, а именно: преступления и лица, их совершивших. Однако каждая наука изучает эти явления с позиций собственных интересов, под различными углами зрения в зависимости от направленности каждой из них [14, с. 14].

На наш взгляд, если рассматривать соотношение характеристик преступлений, рассматриваемых разными науками, то очевидно, что различие в подходе к их изучению заключается не в методе исследования, а в целях, которые они перед собой ставят.

Так, например, по мнению В. Д. Гребельского, оперативно-розыскная характеристика представляет собой ряд упорядоченных и взаимосвязанных, почерпнутых из различных источников информационных признаков уголовно-правового, криминалистического, психологического, экономического и иного характера, совокупное содержание которых содействует обоснованному выдвижению и проверке оперативно-розыскных версий при раскрытии родовых групп преступлений [6, с. 70].

Думается, что оперативно-розыскная характеристика преступлений должна представлять своеобразного рода информационную парадигму, позволяющую помочь оперативному сотруднику на её основе определить источники информации о конкретном виде преступления с целью её последующего использования в выявлении, предупреждении, пресечении и раскрытии преступлений, а также при установлении лиц, их подготавливающих, совершающих или совершивших.

В понятие источников информации в рассматриваемом ключе, как правило, вкладывается довольно широкое содержание. К ним относятся лица, документы, информационные базы, материальные объекты со следами, которые располагают, обладают, содержат сведения, имеющие прямое или опосредованное отношение к раскрываемому преступлению.

Так, В. Д. Ларичев считает, что оперативно-розыскная характеристика преступлений должна дать наглядное представление о том, какие могут быть проведены ОРМ, для чего и каким образом. При этом элементы оперативно-розыскной характеристики преступлений должны находиться в определённом соотношении с оперативно-розыскными и другими мероприятиями [14, с. 15].

Полагаем, что представленное им мнение имеет сходство с утверждением Н. П. Яблокова о том, что успех расследования любого преступления во многом определяется умением следователя проникнуть в его криминалистическую характеристику, уяснение которой позволяет в каждом конкретном случае расследования избрать наиболее правильные его направления, средства и методы [12, с. 25].

Не менее интересными в этой части являются суждения В. А. Образцова, который указывает, что в характеристике познавательной деятельности определяющими являются два момента. Первый связан с описанием того, что познаётся (с объектом познания). Второй предполагает ответы на вопросы, как, каким образом, на какой базе это делается, то есть каковы организация, средства, технологии деятельности. Эти два взаимосвязанных момента и положены в основу разработки характеристики практического следоведения в уголовном судопроизводстве [13, с. 29].

В теории ОРД обычно выделяют следующие элементы оперативно-розыскной характеристики преступлений: предмет преступного посягательства, обстановка совершения преступлений (время, место и иные обстоятельства), способ совершения преступления, механизм следообразования, способ сокрытия преступной деятельности, личность преступника, личность потерпевшего.

Но существуют и отдельные авторские мнения. Например, Б. Б. Шойжилицыренов и А. Е. Ступницкий в качестве основных элементов оперативно-розыскной характеристики предлагают выделять оперативно-значимое поведение объектов, представляющих оперативный интерес, и субъектов, представляющих оперативный интерес [18, с. 23 – 25]. Хотя нам видится, что предлагаемые ими содержательные элементы по своей сути тождественны способу совершения и сокрытия преступления, обстановке совершения преступления и личности преступника.

Вышеупомянутый В. Д. Ларичев в структуру оперативно-розыскной характеристики экономической преступности включает: динамику и структуру, уголовно-правовые признаки конкретного преступления, место и способ совершения преступления, предмет преступного посягательства, личность преступника, мотивацию криминального поведения, организованные формы совершения преступления [14, с. 14].

Очевидно, что этот автор приводит элементы криминологической, уголовно-правовой, но все же в большей степени криминалистической характеристики преступлений. Однако нам кажется, что криминологические и уголовно-правовые признаки преступного деяния имеют лишь вспомогательное значение для ОРД и не могут в полной мере способствовать успешному выявлению, предупреждению, пресечению и раскрытию преступлений непроцессуальными методами.

Обобщая вышеприведённые суждения, можно сделать вывод, что оперативно-розыскная характеристика имеет структуру, аналогичную по своей сути криминалистической характеристике преступлений, но все же ее использование преследует достижение целей и решение задач именно ОРД. Кроме того, с позиции нашего видения, данную дефиницию можно

использовать в научном обороте, но только исключительно в области оперативно-розыскного права. В свою очередь, в научных исследованиях и трудах, посвящённых проблемам расследования уголовных дел и уголовного судопроизводства, более уместным будет использование понятия «криминалистическая характеристика». Поэтому, на наш взгляд, нельзя согласиться с суждениями С. Э. Воронина о включении оперативно-розыскной характеристики в структуру криминалистической как одного из элементов последней [4, с. 108].

Исходя из вышеуказанных суждений, нами сформулировано понятие *оперативно-розыскной характеристики незаконного сбыта НС*, под которой мы понимаем совокупность взаимосвязанных между собой сведений о самих НС, личности сбытчика НС, внешней обстановке при сбыте НС и способах сбыта НС, достоверные знания о которых необходимы для оптимизации процесса осуществления ОРД и наиболее правильного разрешения складывающихся оперативно-розыскных ситуаций в борьбе с наркопреступностью.

В оперативно-розыскную характеристику незаконного сбыта НС мы включаем следующие основные элементы: *предмет наркосбыта, личность наркосбытчика, обстановку и способ наркосбыта*.

Предмет наркосбыта является определяющим элементом оперативно-розыскной характеристики преступлений, связанных с незаконным сбытом НС, поскольку без предмета такие преступления не существуют в принципе. К предметам наркосбыта относятся НС, психотропные вещества (далее – ПВ) или их аналоги, растения, содержащие НС или ПВ, либо их части, содержащие НС или ПВ.

НС или ПВ подразделяются:

- на НС и ПВ, оборот которых в РФ запрещён в соответствии с законодательством РФ и международными договорами РФ;
- на НС и ПВ, оборот которых в РФ ограничен и в отношении которых устанавливаются меры контроля в соответствии с законодательством РФ и международными договорами РФ;
- на ПВ, оборот которых в РФ ограничен и в отношении которых допускается исключение некоторых мер контроля в соответствии с законодательством РФ и международными договорами РФ.

По происхождению НС и ПВ могут быть разделены на три основных вида:

- растительного происхождения – препараты, получаемые из растений путём механической, химической или иной обработки;
- полусинтетического происхождения – препараты, полученные на основе растительного сырья методами выделения, концентрирования и химической модификации исходного растительного сырья;
- синтетического происхождения – вещества, получаемые путём сложных химических превращений из химических реагентов [10, с. 6 – 7].

Кроме того, существует деление НС по фармакологическому воздействию на организм человека, в связи с чем, могут быть выделены следующие группы:

- опиоиды (опиоиды растительного происхождения: кодеин, маковая солома, морфин, омнопон, опий, экстракт маковой соломы; синтетические опиоиды: героин, метадон, промедол и другие);
- наркотические средства, получаемые из конопли (гашиш, гашишное масло, марихуана);
- стимуляторы, амфетамин и его производные (амфетамин, кокаин, катинон, эфедрон и другие);
- галлюциногены (лизергид, мескалин, фенциклидин и другие);
- успокаивающие средства и транквилизаторы (бензодиазепин, метаквалон, барбитураты);
- другие контролируемые вещества, в том числе НС растительного происхождения (хлороформ, эфир, конопля, эфедра, масличный мак, галлюциногенные грибы и другие).

Между тем такое деление НС считается условным, поскольку отдельные вещества оказывают на организм человека комплексное воздействие [15, с. 58 – 59].

Так, например, некоторые учёные классифицируют НС по типу реакции организма на их применение и выделяют:

- депрессанты – оказывающие успокаивающее воздействие на центральную нервную систему человека;
- стимуляторы – стимулирующие и активизирующие деятельность центральной нервной системы человека;
- галлюциногены – нарушающие восприятие, вызывающие изменение настроения, галлюцинации;
- анальгетики – оказывающие обезболивающее воздействие [1, с. 10].

Предмет наркосбыта, имеет изменчивое свойство, поскольку в списки НС и ПВ часто вносятся различные изменения о внесении некоторых новых видов и об исключении некоторых предыдущих. С появлением новых наркотиков, возникает необходимость в поиске и последующем применении оперативно-розыскных и криминалистических средств и методов, направленных на противодействие их распространению.

Внимательное и всестороннее изучение оперативными сотрудниками предмета наркосбыта, как элемента его оперативно-розыскной характеристики, во многом способствуетциальному и объективному выбору ими форм, методов и тактики осуществления ОРД в борьбе с незаконным сбытом НС.

Объектом внимательного изучения многих наук юридического профиля является личность человека, совершившего преступление, как универсальный источник воспроизведения и накопления многообразной информации. Личность преступника изучается уголовным правом, криминологией, криминалистикой, а также теорией ОРД.

Личность субъекта преступления как следообразующий объект всегда оставляет следы-признаки преступного поведения, свидетельствующие не только о событии преступления, но и о самом преступнике, то есть о том, кто его совершил и как [5, с. 197].

В связи с этим, с целью успешного решения задач ОРД, крайне необходимым является изучение **личности наркосбытчика**, как элемента оперативно-

розыскной характеристики преступлений рассматриваемой категории, которое может проводиться в двух направлениях:

- получение сведений о личности наркосбытчика по оставленным им на месте преступления (происшествия) материально-фиксированным или психофизиологическим следам;
- получение сведений о личности наркосбытчика путём оценки и анализа его личностных особенностей.

Кроме того, с учётом личности сбытчика НС избирается и тактика проведения ОРМ, которая в наибольшей степени способствует успешности борьбы с наркотеррористами.

В сфере НОН невозможно выделить в целом конкретную категорию по возрасту, образованию, полулиц, вовлеченных в распространение наркотиков. В данную сферу преступной деятельности может быть вовлечено лицо из любой категории – несовершеннолетний или взрослый, не имеющий образования или с несколькими высшими, судимый или несудимый [2, с. 83].

Одним из структурно-содержательных признаков личности наркосбытчика является *его возраст*. Анализ возрастных особенностей человека позволяет оперативному сотруднику получить необходимые сведения о жизненном опыте лица, его способностях к совершению преступлений, о возможности обладания им какими-либо определёнными знаниями, умениями или навыками.

По возрастным особенностям мы разделяем всех наркосбытчиков на несовершеннолетних (14 – 18 лет); лиц молодёжного возраста (18 – 30 лет); лиц среднего возраста (30 – 45 лет); лиц выше среднего возраста (45 – 60 лет) и лиц преклонного возраста (от 60 лет и более).

Личность сбытчика НС, как один из элементов оперативно-розыскной характеристики наркосбыта, может повлиять на другой такой её элемент, как способ сбыта НС. К примеру, если преступник располагает знаниями, умениями и навыками работы с инновационными технологиями и в сети «Интернет», то сбыт наркотиков он может осуществлять бесконтактным способом.

Сведения о *прежних судимостях* наркосбытчика могут свидетельствовать о наличии у него криминального опыта совершения преступлений, связей в уголовно-преступной среде, склонностей к совершению преступлений и оказанию противодействия сотрудникам правоохранительных органов, знаний о приёмах и методах оперативной работы, что необходимо учитывать при подготовке и проведении ОРМ.

Немаловажным признаком личности наркосбытчика является *его образовательный уровень*. Если у человека имеется химическое или медицинское образование, то велика вероятность того, что он обладает определёнными знаниями, умениями и навыками работы с химическими препаратами или реагентами, а также осведомлённостью о формах и свойствах воздействия НС на человеческий организм. Наличие у лица образования юридического профиля говорит о том, что он может располагать определёнными зна-

ниями правовых положений в сфере НОН и различных путях их нарушений.

Об этом также может свидетельствовать прошлая и настоящая *трудовая деятельность* преступника. В данной области человеческой деятельности наркоПреступник также приобретает определённые знания, умения, навыки, заводит знакомства с другими людьми, приобретает определённые социально-бытовые и иные возможности и способности, оттачивает профессиональное мастерство осуществления каких-либо действий, что в последующем может им небезуспешно применяться и использоваться при сбыте НС.

Неотъемлемым признаком личности наркосбытчика также является *его материальное положение*, низкий уровень которого может послужить первопричиной начала осуществления преступной деятельности. Лицо, испытывающее затруднение в денежных средствах, при определённо сложившихся жизненных обстоятельствах, вполне возможно, может начать заниматься продажей наркотиков, поскольку совершение преступлений, связанных с НОН, указанным способом, как правило, приносит определённый доход.

Кроме того, число социальных функций человека увеличивает наличие у последнего *семьи, детей, изживденцев*, что также может служить своеобразным детерминирующим признаком совершения преступлений, а также определить мотив и цель его совершения.

О склонности лица к совершению сбыта наркотиков может также свидетельствовать наличие у него какого-либо серьёзного заболевания (наркомания, ВИЧ-инфекция, СПИД и другие), что также является значимым признаком личности сбытчика НС как элемента оперативно-розыскной характеристики преступлений данного вида.

Потребности, интересы, увлечения наркомана, как правило, подчинены единой цели: любыми путями найти НС. Например, если наркоман в течение длительного времени не потреблял наркотики, то его поведение будет характеризоваться крайней резкостью, последний будет готов к совершению любых действий ради получения очередной дозы, в том числе и к совершению сбыта НС.

Наркозависимых преступников отличает высокая толерантность к наркотикам, выработанная долгим периодом их потребления. Еще Н. Г. Шурухновым справедливо было отмечено, что среди субъектов-наркоманов преобладают лица молодёжного возраста с отрицательными морально-психологическими качествами, более низким уровнем образования, паразитическими взглядами и узким кругом потребностей [19, с. 12 – 13]. В свою очередь, Б. Ф. Калачёв высказывал справедливые суждения о том, что боязнь не добыть необходимого для потребления количества наркотиков толкает наркомана на поиск себе подобных и постоянных источников приобретения НС, что характеризуется углублением противопоставления себя обществу [9, с. 144]. С этими аргументациями трудно не согласиться.

В характеристике личности сбытчика НС большое значение имеет и его *социальный статус*, определяющий принадлежность лица к определённой социальной группе. Статус человека позволяет установить

возможных соучастников совершения преступлений, очевидцев совершения преступлений, лиц, оказывающих противодействие или помочь оперативно-розыскным органам в борьбе с наркоПреступностью. К данным, характеризующим названное свойство, можно отнести: связи человека (деловые, личные, в криминальных структурах и правоохранительных органах), его авторитет среди близких и знакомых, положение в обществе, круг общения, нетрудовая законная деятельность и иное.

Кроме того, значимым элементом личности наркосбытчика для оперативно-розыскной характеристики является их *половой признак*, который должен учитываться при подготовке и проведении ОРМ, поскольку тактика их проведения в отношении мужчин и женщин имеет некоторые отличительные особенности. Например, личный досмотр лица женского пола в ходе ОРМ должен проводиться женщиной в присутствии двух участвующих лиц женского пола.

Кроме того, кажется верным вывод, что у мужчин и женщин, в силу их положения в обществе, семье, их психологических и других различий, могут, помимо навыков, не совпадать интересы, влечения, склонности, побочные занятия, физические возможности, что может отразиться на выборе способов совершения преступления. Например, оборудование некоторых тайников для сокрытия и хранения НС требует приложения значительных физических усилий, что делает создание их женщинами не всегда возможным.

Ещё одним признаком, характеризующим личность наркосбытчика, безусловно, являются его *субъективные личностные качества*. К таким качествам могут относиться жизненные, нравственные, политические и идеологические убеждения человека; его физические способности; психологические, морально-волевые и деловые качества; уровень жизненного опыта; интересы; тип темперамента и черты характера; общие знания, умения и навыки; привычки; жизненные установки; ценностные ориентации; дефекты правосознания; общественные и антиобщественные взгляды; манера поведения; внешний облик; индивидуальные особенности отдельных психических процессов (внимания, эмоций, ощущений, мышления, восприятия, чувств, воли и памяти).

Следует отметить, что сведения о структурно-содержательных элементах личности сбытчика НС как одном из элементов оперативно-розыскной характеристики преступлений данного рода, следует изучать и использовать в оперативной работе комплексным способом. Это обусловлено тем, что наиболее полную информацию об объекте ОРД можно получить путём систематизации, обобщения и анализа совокупности характеризующих его данных. Поэтому освоение их в отдельности без последующего сопоставления может оказаться бесполезным для выявления, предупреждения, пресечения и раскрытия наркоПреступлений.

Особенностью личности наркоторговцев является то, что они могут заниматься совершением преступлений как в одном самостоятельном направлении преступной деятельности, так и осуществлять её параллельно с другим направлением, связанной воедино подсистемой.

Комплексное и всестороннее изучение личности сбытчика НС позволяет получить точные и достоверные сведения о характере и схемах совершения наркосбыта, а также существенно расширить и дифференцировать силы, средства и методы ОРД в борьбе с НОН.

Одним из важнейших элементов оперативно-розыскной характеристики преступлений, связанных с незаконным сбытом НС, является обстановка в которой оно было подготовлено, совершено, а также, в которой происходило его сокрытие, т. е. **обстановка наркосбыта**.

Правильное понимание оперативными сотрудниками оперативной обстановки, складывающейся при сбыте НС, на практике имеет принципиальное значение. Проникновение в обстановку и обстоятельства преступления рассматриваемого вида ведут к отчётливому пониманию совершившегося, к постижению внутренних связей между действиями, совершаемыми преступной волей и отражением их вовне. Такое понимание даёт возможность не только мысленно воссоздать картину преступления, но и понять мотивы, руководящие преступником при совершении наркосбыта.

Обстановка наркосбыта во многом влияет на способ его совершения и в полной мере отражается на особенностях и структуре его механизма. Сбыт НС может быть совершен определённым способом при наличии какой-либо определённой обстановки, а последняя, в свою очередь, связана и с другими элементами оперативно-розыскной характеристики. Также в обстановке преступления данного вида проявляются важные личностные черты преступника, формирующего эту обстановку и приспособляющегося к ней.

Абсолютно верно отмечает Е. А. Ошлыкова, что в обстановке совершения преступления можно выделить субъективные и объективные факторы, которые постоянно оказывают влияние на преступников и выбор ими способа совершения преступления. К субъективным факторам относятся способности, знания, опыт преступников при подготовке, совершении и сокрытии преступления; к объективным условиям, в которых они намеревались совершить преступление [16, с. 217].

Обстановка наркосбыта как элемент его оперативно-розыскной характеристики играет существенную роль в повышении эффективности борьбы с наркопреступностью. Правильная оценка внешней обстановки, сложившейся при сбыте НС, с учётом способов сбыта НС способствует разработке наиболее эффективного комплекса ОРМ, что приводит к своевременному выявлению, предупреждению, пресечению и раскрытию преступлений в сфере НОН.

Весьма справедливыми являются высказывания Т. П. Родичевой о том, что преступления в сфере НОН совершаются преимущественно в обстановке, обеспечивающей конспирацию незаконных действий с НС. Преступники предварительно изучают обстановку, тщательно выбирают места для совершения преступлений [17, с. 24].

Позиция последней поддерживается Б. Г. Дондуковым, полагающим, что при наркобизнесе, наркоторговцы стремятся к достижению наиболее эффективных результатов. Поэтому они ищут такие места сбыта, где самой обстановкой обеспечивается конспирация при совершении незаконных действий с наркотиками и их личная безопасность, где концентрируется большое количество наркопотребителей, наличествует проходимость через эти места как можно большего количества потенциальных приобретателей [7, с. 2 – 3].

Именно поэтому основными содержательными признаками внешней обстановки при сбыте НС, являются время и место его совершения. Установление этих признаков необходимо не только для решения задачи полного раскрытия преступления, но и для объективного расследования уголовного дела.

Анализ оперативно-розыскной и следственной практики, проведённый в ходе исследования, позволил нам выделить *типичные места сбыта НС*. Такими являются: квартиры, частные дома, комнаты общежитий, места учёбы и работы преступников, места учёбы и работы приобретателей наркотических средств, остановки общественного транспорта, автомобили сбытчиков и покупателей наркотиков, подъезды домов, дворовые территории частных и много квартирных домов, гаражные кооперативы, места проведения досуга (кафе, бары, ночные клубы, киноконцентры и другие).

Место совершения незаконного сбыта НС, в большинстве случаев взаимосвязано со временем его совершения. Так, например, в позднее вечернее, ночное или раннее утреннее время наркосбытчик может осуществлять продажу НС в своей квартире (доме), менее опасаясь быть задержанным сотрудниками правоохранительных органов, а в дневное время он совершает преступления в иных местах, отдалённых от проживания.

Время с момента совершения преступления до фактического момента его выявления сотрудниками органов, осуществляющих ОРД, имеет важное значение для проведения комплекса ОРМ по его раскрытию. Большой промежуток времени после совершения наркопреступлений создаёт определённые затруднения оперативному сотруднику в их выявлении и раскрытии, поскольку материальные и идеальные следы, которые явились результатом взаимодействия преступника с материальным миром, могут быть уничтожены, изменены или искажены в силу природных обстоятельств или личностных свойств человека.

Характерными признаками обстановки совершения преступления также могут являться погодные условия, которые влияют на время и место его совершения. Например, если на улице низкая температура или дождливая погода, то наркосбытчик будет стараться осуществлять продажу НС в каком-либо помещении, а не на улице. В других случаях преступник может дождаться момента, когда дождь прекратится. Также в дождливую погоду преступник не станет хранить наркотики на улице.

Данные факторы в полной мере необходимо учитывать при подготовке и проведении ОРМ, в особенности тех, которые направлены на задержание преступника с поличным в момент совершения преступления (проверочная закупка, оперативный эксперимент или наблюдение).

К внешней обстановке при сбыте НС, также может относиться и определённая деятельность посторонних людей. Например, большое скопление людей и автомобилей во дворе дома, в котором проживает сбытчик НС и осуществляет их продажу, может повлиять на изменение последним места и времени совершения преступления. Данные признаки обстановки преступления могут быть изменены также в случае присутствия каких-либо посторонних лиц в подъезде наркобытчика (сотрудников РЭУ, телефонной фирмы или интернет-компании).

Обобщая вышеприведённые суждения, мы можем сделать вывод, что для обстановки совершения преступлений, связанных с незаконным сбытом НС, характерны следующие признаки:

- время и место его подготовки, совершения и сокрытия;
- погодные и иные природные условия;
- обстоятельства, вызванные человеческой деятельностью;
- обстоятельства, сложившиеся независимо от действий людей.

Такой элемент оперативно-розыскной характеристики наркобытга, как обстановка подготовки, совершения и сокрытия преступлений рассматриваемой категории, играет важную роль в их выявлении, предупреждении, пресечении, раскрытии.

В структуре преступной деятельности различают действия по приготовлению, совершению и сокрытию преступления, которые объединяются в систему, имеющую способом совершения преступления.

Знание *способов сбыта НС*, даёт возможность оперативному работнику определить основные направления выявления, предупреждения, пресечения и раскрытия наркопреступлений, а также выявления и установления лиц, их подготавливающих, совершающих или совершивших. Кроме того, помогает строить оптимальные оперативно-розыскные версии в конкретно сложившейся оперативно-розыскной ситуации, проводить наиболее эффективные и оптимальные ОРМ.

Именно в способе совершения преступления чаще всего содержится наибольший объём информации, позволяющей быстрее и правильнее сориентироваться в сути происшедшего в целом и его отдельных обстоятельствах, а также круге лиц, среди которых следует искать преступника. К тому же, способ совершения преступления, проявляющийся в различных следах, является важным источником сведений о качественной характеристике преступного поведения.

Как отмечает Ю. В. Контемирова, не зная способа и механизма совершения любого преступления, невозможно на высоком профессиональном уровне вести эффективную борьбу с преступностью [11, с. 107].

На основе изучения и обобщения оперативно-розыскной, следственной и судебной практики методика выявления, предупреждения, пресечения и раскрытия преступлений, а также методика расследования преступлений, выделяют типичные способы совершения преступлений определённого вида и их признаки, которые одновременно являются признаками преступления. Эта закономерность проявляет себя постоянно, ибо каждое отдельное действие или ком-

плекс действий на различных этапах совершения преступления оставляет свои присущие данному действию следы.

Незаконным сбытом НС являются любые способы их возмездной либо безвозмездной передачи другим лицам (продажу, дарение, обмен, уплату долга, дачу взаймы и т. д.), а также иные способы реализации, например путем введения инъекций.

При этом не может признаваться способом незаконного сбыта НС введение одним лицом другому лицу инъекций НС, если указанное средство или вещество принадлежит самому потребителю и инъекция вводится по его просьбе, либо совместно приобретено потребителем и лицом, производящим инъекцию, для совместного потребления, либо НС вводится в соответствии с медицинскими показаниями.

В последнее время в оперативно-розыскной практике прослеживается увеличение роста бесконтактных способов сбыта НС путём осуществления так называемых «закладок» (оставления наркотиков в обусловленных местах) и посредством использования общедоступных платёжных терминалов, предназначенных для моментальной оплаты телефонных, коммунальных и других видов услуг. Продажа НС таким способом осуществляется, как правило, организованными преступными формированиями.

Также сбыт наркотиков может осуществляться с использованием посреднических действий, в том числе через человека не сведущего и не догадывающегося о содержимом передаваемого предмета. В этих случаях в действиях посредника отсутствует состав преступления, связанного с НОН, и соответственно он не является соучастником его совершения. Поэтому данный способ широко используется наркодельцами.

Вместе с тем сбыт НС мы разделяем на простой и сложный. Простой сбыт – это розничный сбыт наркотиков, как правило, одной или нескольких условных доз, предназначенных для последующего потребления. Ярким примером сложного сбыта является оптовый сбыт НС, которому предшествует определённая подготовка, заранее оговариваются условия сделки, стоимость наркотиков, осуществляется проверка участников сделки как с одной, так и с другой стороны. Во время сложного сбыта наркотиков со стороны сбытчика и покупателя могут присутствовать и иные лица, которые обеспечивают силовую поддержку, осуществляют визуальное наблюдение, предупреждают стороны о возможных опасностях и т. д.

Также в практической деятельности часто встречаются способы сбыта НС под дальнейшую реализацию другому лицу. Известны такие способы сбыта наркотиков, как передача их в долг. Реже встречаются сбыты путём дарения, обмена или уплаты долга.

Сбыт НС является наиболее распространённым способом совершения преступлений, связанных с НОН. Вместе с тем самым распространённым сбытом наркотиков является их продажа в розницу, обычно небольшими дозами, рассчитанными на разовое потребление.

По наличию корыстного умысла сбыт НС может быть возмездным или безвозмездным. Если первый вид используется в целях получения дохода, вознаграждения, то безвозмездный – в целях распростране-

ния наркотиков. Например, такие способы, как угощение и дарение, относящиеся к безвозмездным, широко применяются сбытчиками для формирования спроса на наркотики и при совершении другого преступления – склонения к потреблению НС [20, с. 126].

Весьма распространённым является сбыт НС в учреждениях уголовно-исполнительной системы путём перекидывания наркотиков через запретные заграждения на территорию учреждения. В этом случае наркотики герметично упаковываются во что-либо и присоединяются к увесистому предмету, который перебрасывается сбытчиком через «запретку». Такие способы в оперативно-розыскной практике получили название «перекиды». Другим не менее известным способом является сбыт НС с сокрытием их в предметах и вещах, передаваемых арестованным или осуждённым (предметах одежды, продуктах питания и других).

Для понимания способа совершения преступления не столь важно, что поведение субъекта при совершении и сокрытии преступления не всегда охватывается единым замыслом правонарушителя и что цель сокрытия может возникнуть не предварительно, а после совершённого деяния в связи с особенностями сложившейся конкретной обстановки преступления.

В связи с этим поведение преступника будет не бессистемным. Обстановка совершения преступления, сложившаяся в момент совершения преступления, связывает все действия и бездействие преступника в единую систему [21, с. 119].

Однако при подготовке и совершении преступлений, связанных с незаконным сбытом НС, преступники практически всегда заранее обдумывают и предусматривают меры по их сокрытию от посторонних граждан и сотрудников правоохранительных органов. Действия по сокрытию преступления и его следов являются структурной подсистемой способа совершения преступлений в сфере наркобизнеса. Отсюда следует, что сбыт НС невозможен без предварительной подготовки, изучения обстановки, создания ряда условий, способствующих достижению противоправной цели и цели обеспечения безопасности преступника.

Изложенные в настоящей статье сведения об основных элементах оперативно-розыскной характеристики незаконного сбыта НС, дают возможность определить особенности их использования в выявлении, предупреждении, пресечении и раскрытии преступлений данного вида, а также при выявлении и установлении лиц, их подготавливающих, совершающих или совершивших.

Литература

1. Баяхчев В. Г., Курылёв И. И., Калинин А. П. Расследование преступлений, связанных с изготовлением и распространением синтетических наркотических средств организованными группами. М.: ВНИИ МВД России, 1995. 48 с.
2. Бойко Ю. Л., Михалёва Д. А. Выявление и расследование преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ: учебно-методическое пособие. 2-е изд., перераб. и доп. Барнаул: БЮИ МВД России, 2010. 176 с.
3. Васильев А. Н., Яблоков Н. П. Предмет, система и теоретические основы криминалистики. М.: Изд-во Московского университета, 1984. 144 с.
4. Воронин С. Э. Проблемно-поисковые следственные ситуации и установление истины в уголовном судопроизводстве: монография / под ред. проф. В. К. Гавло. Барнаул: Алтайский государственный университет, 2000. 144 с.
5. Гавло В. К. Теоретические проблемы и практика применения методики расследования отдельных видов преступлений: монография. Томск, 1985. 333 с.
6. Гребельский Д. В. О соотношении криминалистических и оперативно-розыскных характеристик // Криминалистическая характеристика преступлений: труды Академии МВД СССР, 1984.
7. Дондуков Б. Г. Криминалистическая характеристика мест незаконного сбыта наркотиков // Российский следователь. 2010. № 4.
8. Дондуков Б. Г. Характеристика способов незаконного сбыта наркотических средств, используемых преступниками на территории Республики Бурятия // Актуальные проблемы борьбы с преступностью в Сибирском регионе: материалы тридцатой Международной научно-практической конференции. Ч. 3. Красноярск: СибЮИ МВД России, 2010. С. 125 – 129.
9. Калачев Б. Ф. О сущности понятия «среда распространения наркотиков» // Совершенствование правоохранительной деятельности органов внутренних дел в свете решений XXVII съезда КПСС: межвузовский сборник научных трудов. М.: МВШИМ МВД СССР, 1987. С. 140 – 148.
10. Кобзева И. В. Контролируемые наркотические средства и психотропные вещества, наиболее распространённые на территории России: справочник специалиста. М.: ЛексЭст, 2007. 80 с.
11. Контемирова Ю. В. Организация и тактика проведения оперативно-розыскных мероприятий по выявлению и раскрытию фактов незаконного сбыта наркотических средств и психотропных веществ на современном этапе борьбы с преступностью // Вестник Волгоградской академии МВД России. 2011. № 4 (19).
12. Криминалистика: учебник. М.: Юрайт, 2011. 280 с.
13. Криминалистика: курс лекций. М., 1996. 448 с.
14. Ларичев В. Д. Оперативно-розыскная характеристика экономических преступлений: понятие и содержание // Оперативник (сыщик). 2009. № 1(18).
15. Макеева Н. В., Самолаева Е. Ю., Титовец И. В. Расследование преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ: учебное пособие. М.: Щит-М, 2011. 180 с.

16. Ошлыкова Е. А. Криминалистическая характеристика незаконного сбыта наркотических средств // Уголовно-процессуальные и криминалистические чтения на Алтае: материалы десятой (юбилейной) Всероссийской научно-практической конференции, посвящённой 75-летию со дня рождения и 50-летию научно-педагогической деятельности доктора юридических наук, профессора, заслуженного деятеля науки РФ, заслуженного юриста РФ Вениамина Константиновича Гавло / под ред. В. К. Гавло. Барнаул: Изд-во Алтайского университета, 2011. Вып. 10.
17. Родичева Т. П. Профилактика правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, силами отдела безопасности исправительных колоний: учебно-методическое пособие. Томск: ТГПУ, 2011. 92 с.
18. Шойжилцыренов Б. Б., Ступницкий А. Е. Проблемные вопросы структурных элементов оперативно-розыскной характеристики преступлений // Российский следователь. 2009. № 14. С. 22 – 25.
19. Шурухнов Н. Г. Расследование незаконного изготовления, хранения, приобретения, перевозки и сбыта наркотических средств: лекция. М.: Академия МВД СССР, 1990. 26 с.

Информация об авторах:

Кондратьев Максим Валерьевич – ассистент кафедры уголовного процесса и криминалистики КемГУ, kondratiev_83@mail.ru.

Maxim V. Kondratiev – Assistant Lecturer at the Department of Criminal Procedure and Criminalistics, Kemerovo State University.

Зникин Валерий Колоссович – доктор юридических наук, профессор кафедры уголовного процесса и криминалистики КемГУ, Заслуженный юрист РФ, koloss2@mail.ru.

Valery K. Znigin – Doctor of Law, Full Professor, Professor at the Department of Criminal Procedure and Criminalistics, Kemerovo State University, Honored Lawyer of the Russian Federation.

Статья поступила в редакцию 30.01.2015 г.